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ВСТУП 

 

Пожежі здавна становлять небезпеку для людства. Негативні наслідки від 

пожеж за своїми масштабами та розмірами збитків можна порівнювати зі збитками, 

які були спричинені військовими конфліктами. З метою запобігання, реагування і 

надання допомоги постраждалому населенню від пожеж та інших небезпечних по-

дій на території населених пунктів створюються підрозділи аварійно-рятувальних 

формувань. Згідно даних статистики в цілому по світу [1], частка пожеж в загальній 

кількості виїздів підрозділів аварійно-рятувальних формувань становить 5,1 %, виї-

зди на аварії (на надання технічної допомоги) 5,5 %, виїзди на надання медичної 

допомоги становлять 59,8 % (в основному, її надають пожежні Сінгапуру, Румунії, 

Франції, Йорданії і США), хибні виклики складають 6,3 % та інші 25,6 %. Прибли-

зно 37,7 % всіх пожеж виникають в будівлях, близько 15,8 %  на транспорті, 1,7 % 

 в лісах, 19,8 %  загоряння трави і кущів, приблизно 10,7 % усіх пожеж  заго-

ряння сміття, звалищ і 14,2 %  інші пожежі. Під час аналізу цих даних треба мати 

на увазі, що в різних країнах свої правила обліку пожеж за представленими катего-

ріям. Наприклад, в ряді країн не враховуються пожежі, які пов’язані із загорянням 

сміття та трави (Росія, Білорусь, Україна). В цілому майже 44,1 % всіх пожеж в кра-

їнах виникають в будівлях і на транспорті, і при цих пожежах гине більшість 

(9095 %) всіх жертв пожеж. Згідно даних офіційної статистики в Україні [2], за 

останні 10 років (аналізований період з 2008 року по 2018 рік) зареєстровано 

730456 пожеж, що в середньому складає більше 73000 випадків на рік. Унаслідок 

цих пожеж загинуло 28220 людей і 16884 людини було травмовано. Сумарний роз-

мір прямих збитків за період 2018 року склав 2198358000 грн., а найбільша кіль-

кість пожеж була зареєстрована у будинках та спорудах житлового призначення 

(житлові будинки, гуртожитки, дачі, надвірні споруди тощо) і становить 31677, що 

складає 40,3 % від їх загальної кількості. Чисельність пожеж у соціально-

культурних, громадських та адміністративних спорудах склала 549, що становить 

0,7 % від загальної кількості пожеж і 4,7 % від загальної суми прямих збитків. До 

вказаної групи споруд належать і навчальні заклади, а це говорить про те, що не 
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зважаючи на регулярне і планове проведення профілактичних заходів співробітни-

ками Державної служби України з надзвичайних ситуацій (ДСНС України) запобіг-

ти виникненню пожеж на цих об’єктах не вдається. Відповідно питання підвищен-

ня рівня пожежної безпеки вказаних об’єктів є актуальним. 

Метою дипломної роботи є розробка заходів щодо забезпечення належного 

рівня пожежної безпеки Святогірської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів 

м. Святогірськ Донецької області. Для досягнення поставленої мети в дипломній 

роботі були вирішені наступні задачі: 

- проаналізовано чинники, які зумовлюють виникнення та розвиток пожежі 

на об’єкті; 

- запропоновано профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту; 

- розроблено рекомендації щодо організації пожежогасіння на об’єкті; 

- розглянуто вимоги з охорони праці особового складу підрозділів ДСНС 

України під час гасіння пожежі, вплив небезпечних чинників пожежі на навколиш-

нє середовище та заходи щодо попередження травматизму і загибелі людей на по-

жежі. 

Дипломна робота виконувалася з урахуванням вимог, які наведені в методич-

них рекомендаціях [3]. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

1.1. Загальна характеристика об’єкту 

 

Святогірська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Слов’янської міської ради 

Донецької області розташована за адресою: м. Святогірськ, вул. Шкільна, 57. Зага-

льноосвітня школа має один під’їзд до будівлі з вул. Шкільна. В будівлі знаходять-

ся учні молодших та середніх класів, а також вчителі та обслуговуючий персонал. 

На території навчального закладу знаходяться наступні будівлі: учбовий корпус (3 

поверхи), в якому знаходяться спортивний зал, їдальня з кухнею, кабінет директора 

школи, учительська, медичний пункт та навчальні класи; котельна на твердому па-

ливі; склад; бібліотека та учбова майстерня. Основною діяльністю закладу є органі-

зація учбового процесу, виховання та навчання дітей віком до 16 років. Територія 

навчального закладу по периметру огорожі не має. Навколо навчального закладу 

знаходяться приватний житловий сектор, а найменша відстань до домоволодінь 

становить 20 м. 

Розглянемо детально характеристику кожної будівлі та споруди, яка знахо-

диться на території загальноосвітньої школи. 

Будівля учбового корпусу  трьохповерхова розмірами в плані 80х26х10 м. 

Загальна площа будівлі по периметру 2080 м² (загальна площа першого поверху  

1129 м², другого поверху  720 м², третього поверху  720 м²). Стіни та перегород-

ки виконано із цегли. Перекриття між поверхами – залізобетонні плити. Дах – 4-х 

скатний, конструктивні елементи горища виконані з дерева. Покрівля вкрита ша-

ром руберойду поверх якого вкладено азбоцементний шифер. Ступень вогнестійко-

сті будівлі – IІІ. В учбовому корпусі розміщено дві основні залізобетонні сходові 

клітини. Потрапити на горище можливо з центральної сходової клітини третього 

поверху. Ключі від горища у денний та нічний час знаходяться у чергового.  

Всього в будівлі учбового корпусу знаходиться вдень 266 чоловік (можлива 

кількість  536 чоловік), з них обслуговуючого персоналу  42 чоловіка, вночі  1 

чоловік. 
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Будівля майстерені  одноповерхова, розмірами в плані 24х10 м. Загальна 

площа будівлі по периметру 240 м². Стіни виконані із цегли, перегородки  де-

рев’яні та оштукатурені. Перекриття – дерев’яні та оштукатурені. Покрівля вкрита 

шаром руберойду поверх якого вкладено азбоцементний шифер. Ступінь вогнес-

тійкості будівлі майстерені – IІІ. Горищне та підвальне приміщення відсутні. 

Будівля складу  одноповерхова, розмірами в плані 5х3,5 м. Загальна площа 

будівлі по периметру 17,5 м². Стіни виконані із цегли. Перекриття – дерев’яні та 

оштукатурені. Покрівля вкрита шаром руберойду поверх якого вкладено азбоцеме-

нтний шифер. Ступінь вогнестійкості будівлі складу – IІІ. Горищне та підвальне 

приміщення відсутні. 

Будівля бібліотеки  одноповерхова, розмірами в плані 20х10 м. Загальна 

площа будівлі по периметру  200 м². Стіни виконані із цегли, перегородки  де-

рев’яні та оштукатурені. Перекриття – дерев’яні та оштукатурені. Покрівля вкрита 

шаром руберойду поверх якого вкладено азбоцементний шифер. Ступінь вогнес-

тійкості будівлі бібліотеки – IІІ. Горищне та підвальне приміщення відсутні. 

Будівля котельної  одноповерхова, розмірами в плані 14х8 м. Загальна пло-

ща будівлі по периметру  112 м². Стіни та перегородки виконані із цегли та ошту-

катурені. Перекриття – бетонне та оштукатурене. Покрівля вкрита шаром руберой-

ду поверх якого вкладено азбоцементний шифер. Ступінь вогнестійкості будівлі 

котельної – IІІ. Горищне та підвальне приміщення відсутні. В якості палива в коте-

льні використовується тверде паливо. 

 

Пожежна навантага 

Будівля учбового корпусу – внутрішнє оздоблення стін та стелі навчальних 

класів, коридорів, підсобних приміщень виконано з негорючих матеріалів але всі 

приміщення частково оздоблені горючими матеріалами (плакати, стенди, картини, 

декоративні вироби мистецтва). У кожному начальному класі є меблі, книги, папір, 

дерев’яна пофарбована підлога, класна дошка, карнизи та штори. В кабінеті дирек-

тора школи та учительській є килим. Конструктивні елементи горища виконані з 
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дерева, а на покрівлі вкладено шар руберойду. Відповідно основними горючими 

матеріалами є деревина (соснова та дубова), папір, руберойд, текстиль та пластик. 

Згідно довідника [4, 5] розглянемо основні властивості вказаних раніше го-

рючих матеріалів. 

Деревина (дуб)  горючий матеріал. Вологість  8,9 %; щільність  600710 

кг/м³; теплопровідність  0,350,81 Вт/(м·К); теплота горіння  1822119874 

кДж/кг. Температура спалахування  238 ºС; температура самоспалахування  

375 ºС; здатна до теплового самозаймання; температура тління  298 ºС. Під час 

зберігання деревини необхідно запобігати її нагріванню від джерел тепла з темпе-

ратурою 100 ºС. Засобами гасіння є вода, вода зі змочувачами, піна, вогнегасні по-

рошки. 

Деревина (сосна)  горючий матеріал. Вологість  9 %; щільність  414510 

кг/м³; теплопровідність  0,37 Вт/(м·К); теплота горіння  1873120853 кДж/кг. 

Температура спалахування  255 ºС; температура самоспалахування  295 ºС; здат-

на до теплового самозаймання; температура тління  295 ºС. Коефіцієнт димоутво-

рення  717 м²/кг при 400 ºС. Токсичність продуктів горіння  35,5±2,7 г/м³ при 

400 ºС. Під час зберігання деревини необхідно запобігати її нагріванню від джерел 

тепла з температурою 80 ºС. Засобами гасіння є вода, розпилена вода зі змочувача-

ми та піна. 

Папір  горючий, а в розрихленому вигляді легкозаймистий матеріал. Темпе-

ратура спалахування та температура самоспалахування  230 ºС; швидкість виго-

ряння  8·10
-3

 кг/(м²·с) в розрихленому вигляді, а у вигляді книг на стелажах  

5,5·10
-3

 кг/(м²·с). Під час зберігання в стосах здатен до теплового самонагрівання; 

температура самонагрівання складає 100 ºС. При взаємодії з азотною кислотою або 

з іншими сильними кислотами здатен до хімічного само спалахування. Відкладення 

паперового пилу пожежонебезпечні: при щільності відкладень 70 кг/м³ в шарі пилу 

5 мм температура тління складає 360 ºС. Паперовий пил вибухонебезпечний. Під 

час зберігання його в стосах необхідно запобігати його нагрівання від джерел тепла 
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з температурою 100 ºС. Засобами гасіння є вода, вода зі змочувачами, піна та вог-

негасні порошки. 

Руберойд марки РМ-350  горючий матеріал. Він являє собою покрівельний 

картон, який просочений бітумом з тонким шаром дрібно подрібненої мінеральної 

речовини, яка нанесена на його поверхню. При товщині матеріалу 1 мм маса 1 м² 

становить 1,2 кг. Теплота згоряння  29485 кДж/кг. Температура спалахування  

303 ºС; температура само спалахування  400 ºС. Під час зберігання в рулонах схи-

льний до теплового самоспалахування; температура самонагрівання  100 ºС. Тем-

пература тління відсутня. Засобами гасіння є вода, вода зі змочувачами, піна та во-

гнегасні порошки. 

Більшість текстильних матеріалів та всі пластики є горючими. У якості вог-

негасних засобів для їх гасіння можуть бути застосовані вода, вода зі змочувачами, 

піна та вогнегасні порошки. 

Решта з вказаних раніше будівель та споруд, які перебувають на території 

школи мають схожий перелік горючих матеріалів, які входять до складу будівель-

них конструкцій та внутрішнього оздоблення. 

 

Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичної системи пожежогасіння в загальноосвітній школі не передба-

чено. Автоматична пожежна сигналізація знаходиться у несправному стані. Вогне-

гасники ВП-5(3) кількістю 10 шт. 

 

Характеристики інженерного обладнання 

Освітлювально-силова мережа напругою 220/380 В може бути відключена 

черговим персоналом закладу (у денний час – слюсар, у нічний час  сторож). На-

пруга 380 В підведена лише до їдальні (котли та печі для приготування їжі). Перед-

бачено загальне відключення електромережі будівлі на першому поверсі біля 

центральної залізобетонної сходової клітини. Аварійне освітлення  відсутнє. Опа-

лення  водяне від власної котельні. Загальнообмінна вентиляція в будівлі – приро-
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дна. У приміщеннях їдальні встановлено примусову витяжну вентиляцію, яка на 

даний час знаходиться у несправному стані. Повітропроводи примусової вентиляції 

виконано з металевого листа. Місце відключення вентиляції передбачено у примі-

щенні приготування їжі. 

 

Водопостачання 

Протипожежне водопостачання характеризується наявністю в будівлях і спо-

рудах пожежних кранів (ПК), а на внутрішній території чи поза нею пожежних во-

дойм (ПВ) та пожежних гідрантів (ПГ). 

Внутрішнє: ПК  6 шт. знаходяться на сходових клітинах. 

Зовнішнє: 

- ПВ-11  40 м³ на відстані 66 м; 

- ПГ-12, К-300  розташований за адресою вул. Молодіжна, 42, на відстані 

75 м; 

- ПГ-29, К-100  «Пятий океан», на відстані 499 м; 

- ПВ-12  60 м³  «Авіатор», на відстані 484 м; 

- ПГ-27, К-100  готель «Старий замок», на відстані 396 м; 

- ПГ-11, К-300  розташований за адресою вул. Шевченко, 106, на відстані 

255 м; 

- ПГ-10, К-300  розташований за адресою вул. Шевченко, 86, на відстані 

290 м; 

- ПГ-9, К-300  розташований за адресою вул. Шевченко, 64, на відстані 

478 м. 

Крім цього, поряд школи знаходиться пірс пожежний №2 озеро «Банне», на 

відстані 315 м. 
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1.2. Аналіз генерального плану об’єкту 

 

На території об’єкту розміщені наступні будівлі: учбовий корпус, котельна, 

склад, бібліотека та учбова майстерня. Загальні вимоги пожежної безпеки до буди-

нків, будівель та споруд будь-якого призначення регламентує документ [6], а конк-

ретно щодо закладів освіти  будівельні норми [7]. В документі [8] наведено вимо-

ги, які пов’язані із забезпеченням протипожежних відстаней та влаштуванням прої-

здів для пожежних автомобілів, а в документі [9] до влаштування зовнішнього во-

допостачання. Результати проведеного аналізу відповідності генерального плану 

об’єкту встановленим вимогам правил пожежної безпеки наведено в таблиці 1.1. 

 

Таблиця 1.1  Результати аналізу відповідності генерального плану об’єкту 

встановленим вимогам правил пожежної безпеки 

 

№ 

п/п 

Показник Вимагається (посилання на 

документ) 

Фактично Висновок 

1 Відстань від 

межі ділянок 

закладів 

освіти до 

стін житло-

вих будівель 

не менше ніж 10 м 

(п. 5.3 ДБН В.2.2-3:2018) 

20 м відповідає 

2 Огородження 

території 

Навколо об’єкту повинна 

бути огорожа заввишки не 

менше ніж 1,2 м. При роз-

міщенні закладів загальної 

середньої освіти всередині 

житлових кварталів допус-

кається застосування жи-

нема не відповідає 
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№ 

п/п 

Показник Вимагається (посилання на 

документ) 

Фактично Висновок 

вої огорожі з чагарників 

заввишки не менше ніж 

1 м 

(п. 5.6 ДБН В.2.2-3:2018) 

3 Наявність 

під’їзду для 

пожежних 

машин до 

будівель 

об’єкту 

Повинен бути передбаче-

ний під’їзд для пожежних 

машин до будівель, мож-

ливість об’їзду навколо 

будівлі, а також відкриті 

ділянки для стоянки авто-

мобілів та іншого транспо-

рту, враховуючи стоянки 

спеціалізованого транспо-

рту для учнів (студентів, 

працівників) з інвалідніс-

тю згідно ДБН Б.2.2-12. У 

разі наявності тупикових 

проїздів вони повинні за-

кінчуватися кільцевими 

об’їздами радіусом по осі 

проїзду не менше ніж 10 м 

або майданчиком для роз-

вороту не менше ніж 

12х12 м кожен 

(п. 5.7 ДБН В.2.2-3:2018) 

На території 

передбачено 

під’їзд для по-

жежних машин 

до будівель, 

можливість 

об’їзду навколо 

будівлі, а також 

відкриті ділян-

ки для стоянки 

автомобілів та 

іншого транс-

порту 

відповідає 

4 Наявність 

проїздів для 

Для пожежних автомобілів 

слід передбачати проїзди 

Передбачено 

проїзди завши-

відповідає 
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№ 

п/п 

Показник Вимагається (посилання на 

документ) 

Фактично Висновок 

пожежних 

автомобілів 

завширшки не менше ніж 

3,5 м або смуги завширш-

ки не менше ніж 6 м, які 

повинні бути розраховані 

на відповідні навантажен-

ня від пожежного автомо-

біля 

ршки 44,5 м з 

твердим доро-

жнім покриттям 

5 Зовнішнє во-

допостачан-

ня 

Витрата води на зовнішнє 

пожежогасіння (на одну 

пожежу) громадських бу-

динків при кількості пове-

рхів від 3 до 6 включно та 

загальному об’ємі будівлі 

від 5000 до 25000 м³ вклю-

чно повинна становити 20 

л/с 

(п. 6.2.3 ДБН В.2.5-

74:2013) 

Найближче ро-

зташований від 

об’єкту ПГ 

(ПГ-12) знахо-

диться на відс-

тані 75 м на кі-

льцевій водоп-

ровідній мережі 

Ø 300 мм, а во-

довіддача його 

при умові, що 

напір у мережі 

буде становити 

10 м складати-

ме 115 л/с [10] 

відповідає 

 

Таким чином, за результатами проведеного аналізу відповідності генерально-

го плану об’єкту вимогам чинних нормативних документів було встановлено, що 

територія не є огородженою і це є порушенням. Навколо об’єкту повинна бути ого-

рожа заввишки не менше ніж 1,2 м, а враховуючи те, що він знаходиться всередині 
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житлових кварталів допускається застосування живої огорожі з чагарників заввиш-

ки не менше ніж 1 м. 

 

1.3. Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості будівель на території 

об’єкту 

 

Згідно [11] вогнестійкість конструкції  здатність конструкції зберігати несу-

чі і (або) огороджувальні функції за умов пожежі. Розрізняють такі основні види 

граничних станів будівельних конструкцій з вогнестійкості:  

- граничний стан за ознакою втрати несучої здатності (умовне літерне позна-

чення R);  

- граничний стан за ознакою втрати цілісності (умовне літерне позначення Е);  

- граничний стан за ознакою втрати теплоізолювальної здатності (умовне лі-

терне позначення I). 

Згідно [7] за умови, що ступінь вогнестійкості будівлі учбового корпусу  ІІІ, 

тоді максимальна кількість поверхів обмежується трьома, а чисельність вихованців 

чи місць у будинку не повинна перевищувати 1600. Вказані вимоги по кількості 

поверхів та чисельності вихованців виконуються але необхідно перевірити відпові-

дність вказаного ступеня вогнестійкості будівлі учбового корпусу вимогам норма-

тивних документів. Відповідно необхідно встановити фактичні межі вогнестійкості 

будівельних конструкцій і межі поширення вогню по ним. За межею поширення 

вогню будівельні конструкції поділяють на три групи: М0  межа поширення вог-

ню дорівнює 0 см; М1  межа поширення вогню для горизонтальних конструкцій 

становить 25 см і менше, для вертикальних і похилих конструкцій  40 см і менше; 

М2  межа поширення вогню становить більше 25 см для горизонтальних констру-

кцій та більше 40 см для вертикальних і похилих конструкцій. Результати проведе-

ної перевірки відповідності фактичного ступеня вогнестійкості будівлі (ФСВБ) уч-

бового корпусу вимогам нормативних документів наведено в таблиці 1.2. Дані про 
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фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій і межі поширення вогню по 

ним були оцінені з використанням довідкових даних [12]. 

 

Таблиця 1.2  Результати перевірки відповідності ступеня вогнестійкості бу-

дівлі учбового корпусу вимогам нормативних документів 

 

№ 

п/п 

Будівельна конс-

трукція 

Фактично ФСВБ Згідно вимог ВСВБ Висновок 

REIф Мф REIн Мн 

1 Зовнішні несучі  

стіни із силікатної 

цегли 

REI 

330 

М0 ІІ REI 

120 

М0 ІІІ відповідає 

2 Стіни сходових 

кліток із силікат-

ної цегли 

REI 

330 

М0 ІІ REI 

120 

М0 ІІІ відповідає 

3 Перегородки із 

силікатної цегли 

ЕІ 

150 

М0 ІІ ЕІ 

15 

М1 ІІІ відповідає 

4 Марші сходових 

клітин із залізобе-

тону 

R60 М0 ІІІ R60 М0 ІІІ відповідає 

5 Перекриття із за-

лізобетонних плит 

REI 

90 

М0 ІІ REI 

45 

М1 ІІІ відповідає 

 

Результати проведеної перевірки відповідності ФСВБ будівель майстерні, 

складу та бібліотеки вимогам нормативних документів наведено в таблиці 1.3, а 

будівлі котельні в таблиці 1.4. 
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Таблиця 1.3  Результати перевірки відповідності ступеня вогнестійкості бу-

дівель майстерні, складу та бібліотеки вимогам нормативних документів 

 

№ 

п/п 

Будівельна конс-

трукція 

Фактично ФСВБ Згідно вимог ВСВБ Висновок 

REIф Мф REIн Мн 

1 Зовнішні несучі  

стіни із силікат-

ної цегли 

REI 

150 

М0 ІІ REI 

120 

М0 ІІІ відповідає 

2 Перегородки де-

рев’яні та ошту-

катурені з двох 

сторін 

ЕІ 

45 

М1 ІІ ЕІ 

15 

М1 ІІІ відповідає 

3 Перекриття ви-

конано із дерева 

та поштукатуре-

но 

REI 

45 

М1 ІІІ REI 

45 

М1 ІІІ відповідає 

 

Таблиця 1.4  Результати перевірки відповідності ступеня вогнестійкості бу-

дівлі котельні вимогам нормативних документів 

 

№ 

п/п 

Будівельна конс-

трукція 

Фактично ФСВБ Згідно вимог ВСВБ Висновок 

REIф Мф REIн Мн 

1 Зовнішні несучі  

стіни із силікатної 

цегли 

REI 

150 

М0 ІІ REI 

120 

М0 ІІІ відповідає 

2 Перегородки із 

силікатної цегли 

ЕІ 

150 

М0 ІІ ЕІ 

15 

М1 ІІІ відповідає 

3 Перекриття із за-

лізобетонних плит 

REI 

90 

М0 ІІ REI 

45 

М1 ІІІ відповідає 
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Таким чином, встановлено, що ступінь вогнестійкості будівель учбового кор-

пусу, майстерні, складу та бібліотеки  ІІІ, а котельної  ІІ. Відповідно вказаний 

ступінь вогнестійкості названих будівель відповідає вимогам нормативних докуме-

нтів. 

 

1.4. Аналіз об’ємно-планувальних рішень 

 

Протипожежні вимоги щодо об’ємно-планувальних рішень, які мають відно-

шення до будівель загальноосвітніх шкіл регламентуються нормативними докуме-

нтами [6, 7]. Результати проведеного аналізу наведені в таблиці 1.3. 

 

Таблиця 1.3  Аналіз відповідності об’ємно-планувальних рішень протипо-

жежним вимогам 

 

№ 

п/п 

Показник Вимагається (посилання на документ) Висновок 

(Фактично) 

1 Розміщення 

фізкультурно-

спортивної 

зали 

Фізкультурно-спортивні зали слід роз-

міщувати не вище другого поверху, не 

допускається розміщувати їх над навча-

льними приміщеннями, передбачати 

проходи в фізкультурно-спортивні зали 

через класні та спальні групи примі-

щень, а також проходи в роздягальні та 

санітарно-побутові приміщення через 

фізкультурно-спортивний зал. 

(п. 6.7 ДБН В.2.2-3:2018) 

відповідає 

(фізкультурно-

спортивна зала 

розміщена на 1-

му поверсі) 

2 Поверховість 

будівлі 

Не більше трьох поверхів  закладів за-

гальної середньої освіти (у крупних, 

найкрупніших і великих містах, крім 

відповідає 

(будівля учбово-

го корпусу три-
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№ 

п/п 

Показник Вимагається (посилання на документ) Висновок 

(Фактично) 

районів з сейсмічністю 7-8 балів, допус-

кається будівництво чотириповерхових 

будівель закладів середньої освіти). 

(п. 6.9 ДБН В.2.2-3:2018) 

поверхова) 

3 Висота пове-

рхів навчаль-

них примі-

щень та фіз-

культурно-

спортивних 

споруд 

Висота поверхів навчальних приміщень 

встановлюється із того, що висоту на-

вчальних приміщень від підлоги до сте-

лі слід приймати не менше ніж 3,3 м. В 

умовах реконструкції допускається 

приймати висоту навчальних приміщень 

від підлоги до стелі 3 м. Висота повер-

хів актових залів та фізкультурно-

спортивних споруд приймають за тех-

нологічними, гігієнічними та архітекту-

рно-композиційними вимогами, але не 

менше 4,2 м (від підлоги до підлоги на-

ступного поверху). 

(п. 6.10 ДБН В.2.2-3:2018) 

відповідає 

(висота навчаль-

них приміщень 

становить понад 

3,3 м, а спортза-

лу 6 м (від під-

логи до стелі), 

що відповідає 

вимогам) 

4 Висота підві-

конної части-

ни зовнішніх 

стін 

Висоту підвіконної частини зовнішніх 

стін навчальних, навчально-

лабораторних і навчально-виробничих 

приміщень від поверхні підлоги слід 

приймати не менше ніж 0,8 м. 

(п. 6.11 ДБН В.2.2-3:2018) 

відповідає 

(висота підві-

конної частини 

зовнішніх стін 

складає 0,9 м) 

5 Розташування 

навчальних 

секцій пер-

Навчальні секції перших класів необ-

хідно розташовувати не вище другого 

поверху та за наявності спальних при-

відповідає 

(розташовуються 

на першому по-
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№ 

п/п 

Показник Вимагається (посилання на документ) Висновок 

(Фактично) 

ших класів міщень відокремлювати від інших на-

вчальних секцій протипожежними пере-

городками 1-го типу. 

(п. 9.5 ДБН В.2.2-3:2018) 

версі, а спальні 

приміщення від-

сутні) 

6 Ширина две-

рей виходів з 

приміщень 

Ширина дверей виходів з приміщень, в 

яких може одночасно перебувати не бі-

льше 15 учнів, повинна бути не меншою 

ніж 0,9 м в світлі. 

(п. 9.7 ДБН В.2.2-3:2018) 

Висота та ширина у просвіті евакуацій-

них виходів (дверей) для будинків різ-

ного призначення встановлюється від-

повідними нормативними документами. 

При цьому висота цих виходів повинна 

бути не менша за 2 м, а ширина  0,8 м. 

У разі влаштування на шляхах евакуації 

двостулкових дверей ширина у просвіті 

одного з полотен повинна бути не менш 

ніж 0,8 м, крім випадків, обумовлених у 

нормативних документах. 

(п. 7.2.7. ДБН В.1.1-7:2016) 

відповідає 

(найменша ши-

рина дверей ви-

ходів складає 

1 м) 

7 Висота та 

ширина шля-

хів евакуації 

Ширину коридорів на поверхах, де зна-

ходяться навчальні приміщення, а також 

переходів між корпусами слід приймати 

не менше ніж 2,2 м. Ширина інших ко-

ридорів повинна бути не менше ніж 

1,4 м. 

відповідає 

(найменша ши-

рина коридорів 

на поверхах 

складає 2,5 м, а 

їх висота є не 
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№ 

п/п 

Показник Вимагається (посилання на документ) Висновок 

(Фактично) 

(п. 9.9 ДБН В.2.2-3:2018) 

Висота та ширина шляхів евакуації 

встановлюється НД відповідно до приз-

начення будинку. При цьому висота 

шляхів евакуації повинна бути не мен-

шою ніж 2 м, а їх ширина  1 м. Шири-

ну проходів до одиночних робочих 

місць у межах одного приміщення до-

пускається зменшувати до 0,7 м. 

(п. 7.3.6. ДБН В.1.1-7:2016) 

меншою за 2 м) 

8 Позначення 

шляхів еваку-

ації та еваку-

аційних вихо-

дів 

Евакуаційні виходи, шляхи евакуації 

повинні мати позначення з використан-

ням знаків безпеки згідно з ДСТУ ISO 

6309, ДСТУ 7313, ГОСТ 12.4.026. 

(п. 9.12 ДБН В.2.2-3:2018) 

відповідає 

9 Напрямок ві-

дкривання 

дверей еваку-

аційних вихо-

дів і дверей 

на шляхах 

евакуації 

Двері евакуаційних виходів з коридорів 

поверху, сходових кліток, актових і фіз-

культурно-спортивних залів, аудиторій, 

класів, навчальних кабінетів і лаборато-

рій, вестибюлів (фойє, холів) та інші 

двері на шляхах евакуації не повинні 

мати затворів, що перешкоджають їх ві-

льному відчиненню зсередини без клю-

ча у разі пожежі. 

(п. 9.15 ДБН В.2.2-3:2018) 

Двері евакуаційних виходів і двері на 

шляхах евакуації повинні відчинятися в 

не відповідає 

(напрямок відк-

риття дверей ви-

ходу у коридор, 

який веде до 

сходових клітин 

на другому та 

третьому повер-

хах не відповідає 

вимогам норма-

тивних докумен-

тів. Крім цього, 
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№ 

п/п 

Показник Вимагається (посилання на документ) Висновок 

(Фактично) 

напрямку виходу людей з будинків. Не 

нормується напрямок відчинення дверей 

для: 

а) квартир у житлових будинках; 

б) приміщень з одночасним перебуван-

ням не більш ніж 15 осіб, крім примі-

щень категорій А і Б за вибухопожеж-

ною та пожежною небезпекою, а також 

парильних саун; 

в) комор і технічних приміщень прощею 

не більше ніж 200 м² і без постійних ро-

бочих місць; 

г) технічних поверхів площею не більше 

ніж 200 м², в яких розміщується тільки 

інженерне обладнання та/або проклада-

ються інженерні мережі будинку, і в 

яких відсутні постійні робочі місця; 

д) балконів, лоджій (за винятком две-

рей, що ведуть до зовнішньої повітряної 

зони сходових кліток типу Н1); 

е) виходів на площадки сходів типу С3; 

ж) санітарних вузлів. 

(п. 7.2.9. ДБН В.1.1-7:2016) 

не відповідає на-

прямок відкрит-

тя дверей на 

першому повер-

сі, які ведуть зі 

спортзалу та їда-

льні до коридо-

ру, а також з хо-

лу до коридору і 

тамбурів, що ве-

дуть до виходів 

на вулицю) 

10 Кількість ева-

куаційних ви-

ходів з будів-

лі 

Із будинку, з кожного поверху, проти-

пожежного відсіку, приміщення, а та-

кож частини поверху, відокремленої су-

цільними стінами (перегородками), слід 

відповідає 
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№ 

п/п 

Показник Вимагається (посилання на документ) Висновок 

(Фактично) 

передбачати не менш двох евакуаційних 

виходів по самостійних (окремих) шля-

хах евакуації, які ведуть назовні, крім 

випадків, обумовлених у нормативних 

документах. 

Допускається передбачати один евакуа-

ційний вихід із: 

а) приміщення з одночасним перебуван-

ням не більш ніж 50 людей, якщо відс-

тань від найвіддаленішої точки підлоги 

до зазначеного виходу не перевищує 

25 м; 

б) приміщення площею не більше ніж 

300 м², розташоване у цокольному, під-

вальному, підземному поверхах, якщо 

кількість людей, які перебувають у ньо-

му, не перевищує 5 осіб. При кількості 

людей від 6 до 15 слід передбачати до-

датковий вихід через люк з розмірами 

не менше ніж 0,6 м х 0,8 м з вертикаль-

ними металевими сходами (скобами) 

або через вікно з розмірами не менше 

ніж 0,75 м х 1,5 м та з пристосуванням 

для виходу по металевих сходах (ско-

бах). Зазначені металеві сходи (скоби) 

повинні мати такі параметри: ширина  

не менше ніж 0,45 м, відстань між схід-
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№ 

п/п 

Показник Вимагається (посилання на документ) Висновок 

(Фактично) 

цями по вертикалі  не більше ніж 0,3 м, 

нижня сходинка по висоті не більше ніж 

0,5 м від рівня підлоги або нижньої по-

верхні приямка, відстань від сходів до 

стіни, до якої вони кріпляться,  не ме-

нше ніж 0,3 м; 

в) цокольного, підвального, підземного 

поверхів площею не більше ніж 300 м² 

та призначених для одночасного пере-

бування не більш ніж 5 людей. При кі-

лькості людей від 6 до 15 з поверху по-

винен передбачатися додатковий вихід 

відповідно до підпункту б) цього пунк-

ту. 

(п. 7.2.4. ДБН В.1.1-7:2016) 

11 Обладнання 

дверей еваку-

аційних вихо-

дів пристроя-

ми для само 

зачинення та 

ущільнення в 

притулах 

Двері евакуаційних виходів з коридорів 

поверху, сходових кліток, вестибюлів 

(фойє, холів) та інші двері на шляхах 

евакуації не повинні мати запорів, що 

перешкоджають їх вільному відчинен-

ню зсередини без ключа у разі пожежі. 

(п. 7.2.10. ДБН В.1.1-7:2016) 

Пристроями для самозачинення та ущі-

льненнями в притулах повинні бути об-

ладнані двері виходів: 

а) до сходових кліток усіх типів, у тому 

числі двері зовнішньої повітряної зони 

відповідає 
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(Фактично) 

сходової клітки типу Н1, сходів типу 

С1, вестибюля (фойє, холу), а також до 

приміщення, в якому розташовані сходи 

типу С2; 

б) з приміщень безпосередньо на сходо-

ві клітки, у вестибюль (фойє, хол), крім 

випадків обумовлених у нормативних 

документах; 

в) ліфтових холів. 

(п. 7.2.11. ДБН В.1.1-7:2016) 

12 Наявність пе-

репаду висот і 

виступів на 

підлозі по 

шляхам ева-

куації 

На підлозі по шляху евакуації не допус-

кається влаштовувати перепад висот і 

виступи, за винятком: 

а) перепаду висот, на якому влаштовано 

пандус з ухилом не більше ніж 1:6; 

б) перепаду висот понад 0,45 м, на яко-

му влаштовані сходи, що мають не ме-

нше трьох східців і огорожу з поручня-

ми; 

в) порогів, які влаштовуються в евакуа-

ційних виходах і мають висоту не біль-

ше ніж 0,05 м. 

(п. 7.3.8. ДБН В.1.1-7:2016) 

відповідає 

13 Сходи і схо-

дові клітини 

Ширина у просвіті сходового маршу по-

винна бути не менша за нормовану (ро-

зрахункову) ширину евакуаційного ви-

ходу (дверей) на сходову клітку з пове-

відповідає 
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(Фактично) 

рху, на якому перебуває найбільша кі-

лькість людей. При цьому ширина схо-

дового маршу не повинна бути меншою 

за 1 м, крім випадків, обумовлених у 

нормативних документах. 

(п. 7.3.13. ДБН В.1.1-7:2016) 

Ширина сходових площадок повинна 

бути не меншою за ширину маршу, а 

перед входами до ліфтів з розтульними 

дверима  не меншою за суму ширини 

маршу та половини ширини дверей ліф-

та (але не менш ніж 1,6 м). 

Проміжні площадки у прямому сходо-

вому марші повинні мати ширину не 

менше ніж 1 м. 

(п. 7.3.14. ДБН В.1.1-7:2016) 

Ширина проступів сходових маршів та 

окремих сходинок повинна бути не ме-

нше ніж 0,25 м, а висота східця  не 

більш ніж 0,22 м, крім випадків, обумо-

влених у нормативних документах. 

Допускається: 

а) зменшувати до 0,22 м ширину про-

ступів у вузькій частині криволінійних у 

плані сходів, які допускаються норма-

тивними документами для використання 

під час евакуації людей; 
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(Фактично) 

б) зменшувати до 0,12 м ширину про-

ступів сходів, що ведуть тільки до при-

міщення, в якому одночасно може пере-

бувати не більше ніж 5 осіб (крім при-

міщень категорій А і Б за вибухопоже-

жною та пожежною небезпекою). 

(п. 7.3.15. ДБН В.1.1-7:2016) 

 

Таким чином, за результатами перевірки відповідності об’ємно-планувальних 

рішень об’єкту було встановлено, що у навчальному корпусі напрямок відкриття 

дверей виходу у коридор, який веде до сходових клітин на другому та третьому по-

верхах не відповідає вимогам нормативних документів. Крім цього, не відповідає 

напрямок відкриття дверей на першому поверсі, які ведуть зі спортзалу та їдальні 

до коридору, а також з холу до коридору і тамбурів, що ведуть до виходів на вули-

цю. Відповідно виявлені порушення потребують усунення. 

 

1.5. Аналіз протипожежного водопостачання 

 

Детальна характеристика протипожежного водопостачання на об’єкті наве-

дена в 1.1. Основні вимоги щодо влаштування зовнішнього та внутрішнього проти-

пожежного водопостачання на території різних об’єктів наведені в документах [9, 

13]. Згідно пункту 8.4. документу [13] внутрішній протипожежний водопровід в 

будівлях загальноосвітніх шкіл передбачати не треба але в будівлі учбового корпу-

су на кожній сходовій клітині по всім поверхам розміщено ПК (загалом в будівлі 

знаходиться шість ПК). Аналіз відповідності зовнішнього протипожежного водо-

постачання вимогам нормативних документів був проведений раніше в 1.2 та наве-

дений в таблиці 1.1. Згідно вказаного аналізу зовнішнє протипожежне водопоста-

чання об’єкту відповідає вимогам нормативних документів. 
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Таким чином, зовнішнє і внутрішнє водопостачання об’єкту відповідає вимо-

гам нормативних документів. 

 

1.6. Аналіз систем опалення, вентиляції та кондиціонування 

 

Вимоги щодо влаштування опалення, вентиляції та кондиціонування в будів-

лях та спорудах наведені в [14]. Детальна характеристика систем опалення, венти-

ляції та кондиціонування в будівлях об’єкту наведена в 1.1. 

Результати аналізу відповідності окремих конструктивних елементів систем 

опалення, вентиляції та кондиціонування в будівлях об’єкту наведені в таблиці 1.4. 

 

Таблиця 1.4  Аналіз відповідності окремих конструктивних елементів сис-

тем опалення, вентиляції та кондиціонування в будівлях об’єкту 

 

№ 

п/п 

Показник Вимагається (посилання на документ) Висновок 

(Фактично) 

1 Загальні вимо-

ги 

Будівлі повинні бути обладнані система-

ми опалення та вентиляції, які слід прое-

ктувати згідно з вимогами ДБН В.2.5-67. 

Максимальна розрахункова температура 

теплоносія, який подається до опалюва-

льних приладів закладів загальної серед-

ньої освіти, не повинна перевищувати 

90 °С в двотрубних і 95 °С в однотрубних 

системах. 

(п. 8.15 ДБН В.2.2-3:2018) 

Будівлі закладів освіти повинні підклю-

чатись, як правило, до систем централізо-

ваного теплопостачання. За неможливості 

відповідає 
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Показник Вимагається (посилання на документ) Висновок 

(Фактично) 

підключення до систем централізованого 

теплопостачання слід проектувати відпо-

відно до ДБН В.2.5-77 місцеві теплогене-

ратори, які рекомендується передбачати 

за обґрунтування разом з альтернативни-

ми джерелами, наприклад, з тепловими 

насосами і сонячними колекторами, які 

можуть застосовуватися в разі активного 

використання будівлі влітку. 

(п. 8.16 ДБН В.2.2-3:2018) 

2 Матеріал тру-

бопроводів 

Для трубопроводів систем опалення, вну-

трішнього теплопостачання, охолоджен-

ня, кондиціонування, повітряного душу-

вання та повітротеплових завіс слід за-

стосовувати сталеві, мідні, полімерні (у 

тому числі металополімерні) труби, які 

призначені для цього за відповідними но-

рмативними документами. 

(п. 6.6.1. ДБН В.2.5-67:2013) 

відповідає 

(трубопрово-

ди систем 

опалення, 

внутрішнього 

теплопоста-

чання та вен-

тиляції виго-

товлені зі ста-

лі) 

3 Порядок про-

кладення тру-

бопроводів у 

місцях перети-

ну перекриття, 

внутрішньої 

стіни або пере-

Трубопровід у місці перетину перекриття, 

внутрішньої стіни або перегородки слід 

прокладати в гільзі з негорючого матеріа-

лу. Торці гільзи повинні бути не менше 

рівня чистової поверхні огорожі та ви-

ступати не більше ніж на 30 мм від чис-

тової поверхні огорожі. 

відповідає 
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п/п 

Показник Вимагається (посилання на документ) Висновок 

(Фактично) 

городок У місцях перетину трубопроводу огоро-

джувальних конструкцій з нормованим 

класом вогнестійкості та протипожежних 

перешкод слід влаштовувати спеціальні 

проходки або муфти, що забезпечують 

нормований клас вогнестійкості таких 

конструкцій відповідно до ДБН В. 1.1-7. 

(п. 6.6.8. ДБН В.2.5-67:2013) 

4 Порядок вста-

новлення опа-

лювальних 

приладів 

Опалювальний прилад розташовують, як 

правило, під світловим прорізом, за його 

наявності, у місці доступному для огляду, 

ремонту та очищення. Допускається 

встановлювати декоративні опалювальні 

прилади всередині приміщень. 

Довжину опалювального приладу слід 

визначати розрахунком та приймати не 

менше ніж 75 % довжини світлового про-

різу (вікна) у лікарнях, дитячих дошкіль-

них закладах, школах, будинках для лю-

дей похилого віку та інвалідів. 

(п. 6.7.5. ДБН В.2.5-67:2013) 

Опалювальні прилади сходової клітки 

слід розташовувати на першому поверсі, 

а на сходовій клітці, поділеній на відсіки, 

 в нижній частині кожного відсіку. Опа-

лювальні прилади не слід розташовувати 

в тамбурах, що мають зовнішні двері. 

відповідає 
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Показник Вимагається (посилання на документ) Висновок 

(Фактично) 

На сходових клітках, у тому числі неза-

димлюваних, не допускається встановлю-

вати опалювальні прилади, що виступа-

ють за площину стін на висоті менше ніж 

2,2 м від поверхні проступів та площадок 

сходів. 

Опалювальні прилади сходової клітки, 

що не мають автоматичних регуляторів 

температури повітря (терморегулятор або 

електронний регулятор витрати теплоно-

сія), слід приєднувати до окремих (друго-

рядних) приладових віток або стояків си-

стеми опалення, на яких потрібно забез-

печувати автоматичне регулювання теп-

лоносія відповідно до 6.4.7.7а)  6.4.7.7в), 

якщо опалювальні прилади основної сис-

теми опалення мають автоматичні регу-

лятори температури повітря. 

(п. 6.7.7. ДБН В.2.5-67:2013) 

5 Влаштування 

системи венти-

ляції 

Окремі системи витяжної вентиляції слід 

передбачати для таких приміщень (груп 

приміщень): лекційних аудиторій, лабо-

раторій, навчальних майстерень, залів ку-

рсового та дипломного проектування, чи-

тальних залів, актових залів, фізкультур-

но-спортивних залів, басейнів, тирів, їда-

льні, медпункту, кіноапаратної, санітар-

відповідає 
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(Фактично) 

них вузлів. Витяжні системи від примі-

щень приготування їжі і загальних туале-

тів мають проектуватися з повітропрово-

дів класу «П». Викид повітря від цих 

приміщень має бути організований вище 

покрівлі найвищої в радіусі 50 м частини 

будівлі. 

(п. 8.21 ДБН В.2.2-3:2018) 

 

Таким чином, порушень у влаштуванні систем опалення, вентиляції та кон-

диціонування в будівлях об’єкту не виявлено. 

 

1.7. Аналіз відповідності електропостачання, електрообладнання та електро-

освітлення 

 

Загальна характеристика електропостачання, електрообладнання та електро-

освітлення споруд об’єкту наведено в 1.1. 

Основні вимоги щодо їх влаштування: 

- кабельні лінії і системи електропроводки повинні відповідати вимогам по-

жежної безпеки згідно з ДБН В.2.5-23 (п. 8.28 [7]); 

- у приміщеннях закладів освіти повинні передбачатися такі види освітлення 

(п. 8.29 [7]): 

робоче  у всіх приміщеннях переважно люмінесцентними лампами, допус-

кається використання світлодіодних ламп, світильників, систем з кольоровою тем-

пературою 4000 °К, які відповідають ДСТУ ІЕС 60598-1, ДСТУ ІЕС/РАS 62612; 

лампи розжарювання слід застосовувати для освітлення приміщень, де за техноло-

гічними вимогами неприпустиме застосування люмінесцентних та світлодіодних 
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ламп (кіноапаратні, приміщення для звукозапису), допоміжних приміщень, душо-

вих; 

аварійне  в електрощитових, вентиляційних камерах, теплових вузлах, на-

сосних, кіноапаратних, в залах обчислювальних центрів, в гардеробах, машинних 

відділеннях ліфтів, медпунктах, приміщеннях пожежних постів, місцях установки 

приймальних станцій АПС (номінальна освітленість на підлозі  не менше ніж 2 

лк); 

чергове  у вестибюлях, коридорах, актових і конференц-залах; 

евакуаційне  у прохідних приміщеннях, коридорах, холах, вестибюлях, 

сходових клітках, у фізкультурно-спортивних і актових залах, роздягальнях, їдаль-

нях, басейнах. 

Світлові покажчики «Вихід» повинні бути приєднані до мережі евакуаційно-

го або аварійного освітлення. Найменша освітленість повинна бути 0,5 лк на підло-

зі приміщення і 5 лк на дзеркалі басейну; 

ремонтне  в підпіллі, машинному приміщенні ліфта, вентиляційних каме-

рах, теплових вузлах, електрощитових; 

- захист від блискавок закладів освіти повинен бути виконаний згідно з вимо-

гами ДСТУ Б В2.5-38 (на даний час відмінений, а діючим є нормативний документ 

[15]) з врахуванням наявності телевізійних антен та трубостояків мережі проводо-

вого мовлення (п. 8.31 [7]); 

- живлення аварійного освітлення повинно бути незалежним від живлення 

робочого освітлення і виконуватись при двох вводах у будинок або споруду від рі-

зних вводів, а при одному вводі  самостійними лініями, починаючи від ввідно-

розподільчого пристрою, головного розподільчого щита або розподільного пункту, 

які живляться від стояків, що виконані комплектним шинопроводом (п. 4.11 [16]); 

- світлові покажчики евакуаційних та/або запасних виходів повинні бути при-

єднані до мережі аварійного освітлення. 

Світильники евакуаційного освітлення, світлові покажчики евакуаційних 

та/або запасних виходів, що мають автономні джерела живлення, незалежно від 
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призначення будівлі в нормальному режимі можуть живитись від мереж будь-якого 

освітлення, які не відключаються під час експлуатації будівлі (п. 4.14 [16]). 

Таким чином, за результатами проведеного аналізу було встановлено, що на 

об’єкті відсутнє аварійне освітлення, крім цього, світлові покажчики «Вихід» приє-

днані до мережі робочого освітлення, що не відповідає вимогам нормативних до-

кументів. Відповідно виявлені порушення потребують усунення. 

 

1.8. Аналіз відповідності систем протипожежного захисту вимогам нормати-

вних документів 

 

Основні вимоги щодо забезпечення будинків та споруд системами протипо-

жежного захисту наведені в [17, 18]. 

Згідно таблиці А.1 [17] усі приміщення загальноосвітньої школи повинні бу-

ти обладнані системою пожежної сигналізації з системою передавання тривожних 

сповіщень другого типу. Крім цього, згідно таблиці Б.1 [17] та враховуючи те, що в 

школі може одночасно перебувати 536 чол. вона повинна бути обладнана системою 

оповіщення третього типу. Відповідно спосіб оповіщення повинен бути (згідно 

таблиці Б.2 [17]): мовленнєвий (запис і передача спеціальних текстів); світловий 

(світлові покажчики «Вихід»); по черговості оповіщення повинен спершу бути 

оповіщений обслуговуючий персонал, а потім усі інші за спеціально розробленою 

черговістю. 

Фактично на об’єкті пожежна сигналізація є але знаходиться у несправному 

стані. 

Таким чином, необхідно виконати обладнання загальноосвітньої школи сис-

темами пожежної сигналізації, передавання тривожних сповіщень другого типу, а 

також оповіщення третього типу. 
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1.9. Аналіз забезпеченості об’єкта первинними засобами пожежогасіння 

 

Загалом на об’єкті знаходиться 10 вогнегасників ВП-5(3), з них: на першому 

поверсі навчального корпусу  1 вогнегасник в кабінеті директора та 1 в примі-

щенні харчоблоку; на другому поверсі навчального корпусу  2 в холі; на третьому 

поверсі навчального корпусу  2 в холі; в будівлі бібліотеки  2 вогнегасника; в бу-

дівлі котельні  2 вогнегасника. В будівлях майстерні та складу вогнегасників не-

ма. 

Порядок експлуатації, види та кількість вогнегасників визначається з ураху-

ванням вимог, які наведені у [19, 20]. У додатку 2 документу [21] вказано, що по-

винно бути не менше двох порошкових вогнегасників із зарядом вогнегасної речо-

вини 5 кг на поверх або його частину, виділену глухими стінами і перегородками. 

Крім цього, в кабінетах хімії, фізики, біології, а також лаборантських при них по-

винно бути передбачено не менше одного порошкового вогнегасника із зарядом во-

гнегасної речовини 5 кг або водопінного із зарядом вогнегасної речовини 9 кг або 

вуглекислотного із зарядом вогнегасної речовини 3,5 кг. В кабінеті інформатики та 

приміщенні матеріального складу повинно бути не менше одного водопінного вог-

негасника із зарядом вогнегасної речовини 9 кг і одного вуглекислотного із заря-

дом вогнегасної речовини 3,5 кг. В навчально-спортивній залі, обідньому та чита-

льному залі, майстерні з обробки металу та/або дерева повинно бути не менше двох 

порошкових вогнегасників із зарядом вогнегасної речовини 5 кг на приміщення. 

Котельні на твердому паливі повинні бути забезпечені (на два котли) одним водо-

пінним вогнегасником із зарядом вогнегасної речовини 9 кг або порошковими із 

зарядом вогнегасної речовини 5 кг, а також ящиком з піском та лопатою. 

Таким чином, кабінети хімії, фізики, біології, а також лаборантських при них, 

кабінет інформатики, навчально-спортивна і обідня зали, читальні зали бібліотеки, 

приміщення будівлі майстерні, складу та котельної потребують додаткового забез-

печення первинними засобами пожежогасіння відповідно до встановлених вимог. 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗ-

ПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

2.1. Порядок здійснення державного нагляду за об’єктом у сфері пожежної та 

техногенної безпеки 

 

Державний нагляд (контроль) у сфері пожежної та техногенної безпеки здій-

снюється відповідно до положень, які наведені у главі 14 [21], а також згідно з [22]. 

Центральний орган виконавчої влади, який здійснює державний нагляд у 

сфері техногенної та пожежної безпеки, здійснює державний нагляд (контроль) 

шляхом проведення планових та позапланових перевірок відповідно до закону 

(стаття 66 [21]). 

Планові заходи державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та поже-

жної безпеки здійснюються за діяльністю суб’єктів господарювання з такою періо-

дичністю [23]: 

- з високим ступенем ризику  не частіше одного разу на два роки; 

- із середнім ступенем ризику  не частіше одного разу на три роки; 

- з незначним ступенем ризику  не частіше одного разу на п’ять років. 

Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього або незначного 

ступеня ризику здійснюється з урахуванням суми балів, нарахованих за всіма кри-

теріями, визначеними в додатку 2 [23], за такою шкалою: 

- від 41 до 100 балів  високий; 

- від 21 до 40 балів  середній; 

- від 0 до 20 балів  незначний. 

Крім вказаного вище, згідно [23] також передбачено, що у разі коли за ре-

зультатами останнього планового заходу державного нагляду (контролю) у 

суб’єкта господарювання не виявлено суттєвих порушень вимог законодавства у 

сфері техногенної та пожежної безпеки, наступна планова перевірка такого 

суб’єкта господарювання проводиться не раніше ніж через установлений для від-
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повідного ступеня ризику період, збільшений удвічі. Це положення не застосову-

ється до суб’єктів господарювання, віднесених до високого ступеня ризику. 

Порядок проведення планових заходів зі здійснення державного нагляду (ко-

нтролю) викладений в статті 5 [22]. Відповідно до положення названої статті пла-

нові заходи здійснюються відповідно до річних планів, що затверджуються орга-

ном державного нагляду (контролю) не пізніше 1 грудня року, що передує плано-

вому. Внесення змін до річних планів здійснення заходів державного нагляду (кон-

тролю) не допускається, крім випадків зміни найменування суб’єкта господарю-

вання та виправлення технічних помилок. 

Плановим періодом вважається рік, який обчислюється з 1 січня по 31 грудня 

планового року. 

Плани здійснення заходів державного нагляду (контролю) на наступний пла-

новий період повинні містити дати початку кожного планового заходу державного 

нагляду (контролю) та строки їх здійснення. 

Річний план здійснення заходів державного нагляду (контролю) на відповід-

ний рік розміщуються на офіційному сайті Державної служби України з надзви-

чайних ситуацій [24]. 

Органи державного нагляду (контролю) щороку визначають перелік суб’єктів 

господарювання, які підлягають плановим заходам державного нагляду (контролю) 

у плановому періоді, та не пізніше 15 жовтня року, що передує плановому, забезпе-

чують внесення відомостей про таких суб’єктів господарювання до інтегрованої 

автоматизованої системи державного нагляду (контролю) для автоматичного вияв-

лення нею суб’єктів господарювання, які підлягають комплексним плановим захо-

дам державного нагляду (контролю). 

Проект плану здійснення комплексних заходів державного нагляду (контро-

лю) формується інтегрованою автоматизованою системою державного нагляду (ко-

нтролю). 

Органи державного нагляду (контролю) здійснюють планові заходи з держа-

вного нагляду (контролю) за умови письмового повідомлення суб'єкта господарю-
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вання про проведення планового заходу не пізніш як за десять днів до дня здійс-

нення цього заходу. 

Порядок надсилання повідомлення суб’єкту господарювання також наведе-

ний у статті 5 [22]. 

Строк здійснення планового заходу не може перевищувати десяти робочих 

днів, а щодо суб’єктів мікро-, малого підприємництва  п’яти робочих днів. 

Сумарна тривалість усіх планових заходів, що здійснюються органами дер-

жавного нагляду (контролю) протягом календарного року щодо суб’єкта господа-

рювання (комплексного планового заходу), не може перевищувати тридцяти робо-

чих днів, а щодо суб’єктів мікро-, малого підприємництва  п’ятнадцяти робочих 

днів. 

Крім планових заходів органами державного нагляду (контролю) можуть бу-

ти здійснені і позапланові заходи. Підстави здійснення цих заходів, порядок, а та-

кож терміни проведення викладені в статті 6 [22]. 

Перелік та порядок ведення розпорядчих документів органів державного на-

гляду (контролю) викладений у статті 7 [22]. 

Уніфікована форма акта, складеного за результатами проведення планового 

(позапланового) заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання 

суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, та інших форм розпорядчих документів наведена в документі [25]. 

В документі [22] також наведено перелік повноважень та обов’язків органу 

державного нагляду (контролю) (стаття 8), а також відповідальність посадових осіб 

органу державного нагляду (контролю) (стаття 9). 

Таким чином, державний нагляд (контроль) за діяльністю суб’єктів господарюван-

ня здійснюється шляхом проведення планових та позапланових перевірок органами 

державного нагляду (контролю) відповідно до положень нормативних документів. 

Процес здійснення державного нагляду (контролю) має визначений порядок прове-

дення, що також відображено у основних нормативних документах. 
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2.2. Перелік порушень вимог пожежної безпеки на об’єкті 

 

Під час проведення планового заходу державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки Святогірської загальноосвітньої школи І-ІІІ сту-

пенів з метою підвищення рівня протипожежного захисту об’єкту були запропоно-

вані наступні рішення: 

- забезпечити відкривання дверей на шляхах евакуації в напрямку виходу з 

будівлі (приміщень) (п. 2.27 глави 2 розділу ІІІ ППБУ [26]); 

- забезпечити сходові клітки та зовнішні сходи, коридори та інші шляхи ева-

куації евакуаційним освітленням (п. 2.31 глави 2 розділу ІІІ ППБУ [26]); 

- обладнати приміщення та будівлі системами протипожежного захисту від-

повідно до ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту» (п. 1.2 глави 1 

розділу V ППБУ [26]); 

- забезпечити розміщення на території, в будинках, спорудах та приміщеннях 

первинних засобів пожежогасіння: вогнегасників, ящиків з піском, бочок з водою, 

покривал з негорючого теплоізоляційного матеріалу, пожежних відер, совкових ло-

пат, пожежного інструменту, які використовуються для локалізації і ліквідації по-

жеж у їх початковій стадії розвитку (п. 3.6 глави 3 розділу V ППБУ [26]); 

- забезпечити встановлення пожежних щитів для розміщення первинних засобів 

пожежогасіння у складських та допоміжних приміщеннях, будинках, спорудах, а 

також на території (п. 3.11 глави 3 розділу V ППБУ [26]). 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

 

3.1. Розрахунок сил та засобів для гасіння ймовірної пожежі 

 

Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі в будівлі навчального 

закладу є харчоблок, який розташований на 1-му поверсі. Загальна площа харчоб-

локу складає 30 м². Розміри приміщення в плані складають 6х5 м. Приміщення ха-

рчоблоку суміжне з їдальнею, кухнею та коридором. Пожежа розпочалася у харчо-

блоці. В приміщенні харчоблоку зберігаються дерев’яні піддони та картонні короб-

ки, що здатні горіти. Ймовірною причиною пожежі стало коротке замикання елект-

ропроводки. На момент прибуття перших підрозділів пожежа поширюється пло-

щею кімнати, 1-й поверх будівлі буде задимленим. Евакуація вихованців загально-

освітньої школи та обслуговуючого персоналу була проведена до моменту прибут-

тя перших підрозділів. 

На пожежу залучаються: 

- 2 АЦ 82 ДПРЧ  2 хв; 

- 1 АЦ, 1 АД, 1 САРМ-С 38 ДПРЧ  35 хв; 

- 2 АЦ, 1 АД, 1 димовсмоктувач причіпний 37 ДПРЧ  40 хв; 

- 1АЦ, 1 САРМ-С 69 ДПРЧ  40 хв; 

- 1 АШ ОДВ  40 хв. 

Вихідні дані для проведення розрахунку: 

- довжина приміщення (а)  6 м; 

- ширина приміщення (b)  5 м; 

- висота приміщення  3,3 м; 

- лінійна швидкість поширення пожежі (для будівель шкіл ІІІ ступеня вогнес-

тійкості згідно [10]) Vл  2 м/хв; 

- час виявлення (враховуючи те, що пожежа відбулася вдень) τвияв  4 хв; 

- час сповіщення τспов  1 хв; 

- час збору та виїзду τзб.в  1 хв; 
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- відстань до об’єкту Lпрям  1,5 км; 

- швидкість прямування (приймаємо для доріг із твердим покриттям [10]) 

Vпрям  45 км/год; 

- час оперативного розгортання (приймаємо згідно [10]) τо.р.  6 хв. 

Вогнегасні речовини: вода. 

Час прибуття пожежних підрозділів: 

 

τприб. = τвияв+ τспов+ τзб.в+L прям/V прям ·60; 

τприб.= 4+1+1+ 1,5/45·60 = 8 хв. 

 

Визначаємо параметри розвитку пожежі на момент її виявлення. 

Час введення сил та засобів: 

 

τвільн = τприб+τо.р.; 

τвільн = 8 + 6 = 14 хв. 

 

Визначаєм радіус пожежі: 

 

Rп = 0,5·10·Vл + Vл·(τвільн. 10), 

Rп = 0,5·10·2 + 2·(14 10)= 18 м. 

 

Визначаємо форму розвитку пожежі шляхом нанесення визначеного Rп  в ма-

сштабі на схему об’єкту. Встановлюємо, що за такого радіусу пожежі на момент 

прибуття перших підрозділів пожежа не поширюється за межі приміщення харчоб-

локу (рис. 3.1). Форма пожежі  прямокутна. 

Визначаємо площу пожежі: 

 

Sп = a · b; 

Sп = 6 · 5 = 30 м
2
. 
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Рисунок 3.1  Обстановка пожежі в приміщенні харчоблоку 

 

Визначаємо площу гасіння пожежі (Sг). Ствол на гасіння водиться через вхід-

ні двері з боку приміщення кухні, які розміщені таким чином, що при глибині га-

сіння ствола «Б» 5 м можливо перекрити всю розраховану площу пожежі. Відпові-

дно з урахуванням рекомендацій [10] приймаємо площу гасіння рівну розрахованій 

площі пожежі, тобто 30 м
2
. 

Інтенсивність подачі води для гасіння пожежі в приміщенні харчоблоку згід-

но [10] приймаємо  Іпотр
г
 = 0,08 л/м

2
. 

Визначаємо необхідну витрату води для гасіння пожежі: 

 

Qгас 
потр

 = Sг ∙ Іпотр
гас

; 

Qгас 
потр

 = 30 ∙ 0,08 = 2,4 л/с. 

 

Потрібна кількість стволів «Б» на гасіння: 
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Nприл 
гас

 = Qпотріб 
гас 

/ Qпр 
гас

, 

Nприл 
гас

 = 2,4 / 3,7 = 0,65 – 1 ствол «Б». 

 

Розраховуємо витрати води та кількість приладів для захисту суміжних при-

міщень та даху. Стволи на захист суміжних приміщень вводяться з боку їдальні та 

комори, яка знаходиться поруч з кухнею і має окремий вхід з вулиці, а також з боку 

двох комор і коридору, які суміжні з приміщенням харчоблоку з іншої сторони. Ро-

зраховуємо спершу площу захисту: 

 

Sзах = 7 · 3,3 + 3 · 3,3 + 6 · 3,3 + 6 · 5 = 82,8 м². 

 

Визначаємо витрату води на захист (інтенсивність подачі води приймаємо 

згідно [10] як 0,25∙ Іпотр
гас

): 

 

Qзах 
потр

 = Sзах ∙ Іпотр
гас

 ∙ 0,25, 

Qзах 
потр 

= 82,8 ∙ 0,08 ∙ 0,25 = 1,656 л/с. 

 

Розраховуємо кількість стволів для захисту:  

 

Nзах
потр

  = Qзах
потр

 / Qзах
прил

, 

Nзах
потр

 = 1,656 / 3,7 = 0,45 – 1 ствол «Б». 

 

Визначаємо загальну потрібну витрату вогнегасних речовин як суму потріб-

них витрат вогнегасних речовин на гасіння та захист: 

 

Qзаг 
потр 

= Qгас 
потр

 + Qзах 
потр

, 

Qзаг 
потр 

= 2,4 + 1,656 = 4,056 л/с. 
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Розраховуємо загальну фактичну витрату води на гасіння та захист врахову-

ючи те, що стволи на захист подаються з 3-х боків і даху (сумарно подається 4 

стволи на захист): 

 

Qзаг
факт

 = Nприл 
гас

 ∙ Qпр 
гас 

+ Nприл 
гас

 ∙ Qпр 
гас

, 

Qзаг
факт

 = 1 ∙ 3,7 + 4 ∙ 3,7 = 18,5 л/с. 

 

Виконуємо порівняння загальної фактичної витрати води із загальною потрі-

бною. Виконавши порівняння загальної фактичної та загальної потрібної витрат 

води, можемо зробити висновок, що умова локалізації виконується. 

Визначаємо необхідний запас вогнегасних речовин. 

Найближче до об’єкту (на відстані 66 м) розташовується пожежна водойма 

об’ємом 40 м³. 

При використанні пожежних водоймищ має виконуватись умова [10]: 

0,9 х Vводойми ≥ Vводи
заг

, де Vводи
заг 
 кількість води, необхідної для усього процесу га-

сіння пожежі, м³; Vводоймища  об’єм води у водоймищі, м³ (при цьому коефіцієнт 0,9 

враховує неможливість використання усієї води з водоймища). 

Загальну кількість води, необхідної для усього періоду гасіння пожежі визна-

чаємо за формулою: 

 

Vводи
заг

 = Vводи
гас

 + Vводи
зах

 = (Qгас
ф
 х τр х 60 + Qзах

ф
 х τр х 60) х Кз, 

 

де Vводи
заг

  загальна кількість води, л; Qгас
ф
, Qзах

ф
  фактична витрата вогнегасних 

речовин для гасіння та захисту відповідно, л/с; τр  розрахунковий час гасіння по-

жежі та захисту на різноманітних об’єктах, хв (визначається згідно [10] залежно від 

призначення об’єкту); Кз  коефіцієнт запасу вогнегасних речовин (визначається 

згідно [10]). 

 

Vводи
заг

 = (3,7 х 10 х 60 + 14,8 х 10 х 60) х5 = 55,5 м³, 
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0,9 х Vводойми = 0,9 х 55,5 = 49,95 м³, 

0,9 х Vводойми < Vводи
заг

. 

 

Отже наявна водойма не забезпечить необхідний запас води на весь період 

гасіння пожежі, тому при виникненні пожежі необхідно використовувати найближ-

чий ПГ № 12, К-300, який розташований за адресою вул. Молодіжна , 42 на відстані 

75 м. 

Згідно [10], якщо при гасінні пожеж використовують водопровідну мережу, 

тоді необхідно встановити водовіддачу дільниці водопровідної мережі за довідни-

ковими даними. Водовіддача мережі повинна бути більшою від фактичної витрати 

води на гасіння та захист. У такому випадку вважають об’єкт забезпеченим водою 

для гасіння пожеж при умові, що кількість пожежних гідрантів на цій дільниці во-

допроводу дорівнює або більше розрахованої кількості пожежно-рятувальних ма-

шин, які необхідно встановити на пожежний гідрант, для забезпечення подавання 

води до всіх приладів гасіння згідно схем оперативного розгортання. 

У випадках невиконання умов забезпеченості, необхідно підвищити тиск у 

водопровідній мережі або доставляти воду до місця пожежі з інших джерел водо-

постачання. 

Водовіддача ПГ № 12, К-300 при умові, що напір у мережі буде становити 

10 м згідно [10] складатиме 115 л/с. Відповідно умова забезпеченості виконується. 

Враховуючи схему, яка наведена на рис. 3.2 визначаємо граничну відстань 

подачі вогнегасних речовин в рукавах: 

 

Nгр
рук

 = Нн  (Нпр ± Zм ± Zпр) / (Sрук · Q²), 

 

де Нн  напір на насосі, м.вод.ст.; Нпр  напір біля приладу гасіння (з урахуванням 

падіння напору на розгалудженні), м.вод.ст.; Zм, Zпр  найбільша висота підйому, 

або спуску відповідно місцевості та приладів на місці пожежі; Sрук  гідравлічний 

опір одного рукава; Q²  витрата вогнегасних речовин, що подається однією магіс-
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тральною лінією (у розрахунках прийнято за однією з найбільш завантажених лі-

ній), л/с. 

 

 

 

Рисунок 3.2  Схема оперативного розгортання 

 

Nгр
рук

 = (100  (50 + 0 + 1) / 0,015·(3 · 3,7)²) = 26,51, приймаємо 26 рукавів. 

 

Визначаємо граничну відстань подавання вогнегасних речовин по місцевості: 

 

Lгр
місц

 = Nгр
рук

 · 20 / 1,2 = 26 · 20 / 1,2 = 433 м. 

 

Враховуючи те, що гранична відстань менше фактичної приходимо до висно-

вку, що за цією схемою можна забезпечити подавання вогнегасних речовин на га-

сіння та захист. 

Визначаємо робочий тиск на насосі: 

 

Нн = Nрмл · S· Q² + Нпр ± Zм ± Zпр, 

 

де Nрмл   кількість пожежних рукавів для однієї магістральної лінії, шт. 

 

Nрмл = 1,2·nмл · Lм / 20, 
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де Nрмл   кількість пожежних рукавів для однієї магістральної лінії, шт; nмл  кіль-

кість магістральних ліній однакової довжини, шт; Lм  загальна відстань від джере-

ла водопостачання до місця пожежі, м. 

 

Nрмл = 1,2 · 1 · 75 / 20 = 4,5, приймаємо 5 шт. 

Нн = 5 · 0,015·(3 · 3,7)² + 50 +0 + 1 = 60,24 м. вод. ст. 

 

Визначаємо необхідну кількість основних пожежних автомобілів: 

 

NАЦ
заг

 = Qзаг
факт

 / 0,8Qн = 18,5 / (0,8 · 40) = 0,58. 

 

Приймаємо 1 пожежну автоцистерну. 

 

Визначаємо чисельність особового складу пожежно-рятувальних підрозділів 

для виконання усіх оперативних дій на пожежі за формулою: 

 

Nо/с = Nств. Б(ГДЗС)
гас

 х 3 + NПБ.ГДЗС х 1 + Nств.Б
зах

 х 1 + NАЦ х 1 + Nв.драб х 1 + Nзв х 

х 1, 

 

де (Nств. Б(ГДЗС)
гас, зах

 х 3)  кількість о/с для роботи в зоні задимлення зі стволом «Б» 

у складі ланки ГДЗС; (NПБ.ГДЗС х 1)  кількість о/с для роботи на посту безпеки 

ГДЗС; (Nств.Б
зах

 х 1)  кількість о/с для роботи зі стволом «Б» по захисту приміщень 

(покрівлі) де немає диму; (NАЦ х 1)  кількість особового складу для роботи на роз-

галуженні; (Nв.драб х 1)  кількість о/с для постійного страхування висувних драбин 

після їх встановлення; (Nзв х 1)  кількість зв’язкових (для КГП, НШ, НТ, НОД та 

ін.). 

 

Nо/с =  3 х 3 + 3 х 1 + 2 х 1 + 2 х 1 + 1 х 1 + 1 х 1 = 18 чол. 
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Визначаємо потрібну кількість пожежно-рятувальних підрозділів на основ-

них пожежних автомобілях загального призначення: 

 

Nвід
АЦ

 = Nо/с  / 4, 

Nвід
АЦ

 = 18 / 4 = 4,5, приймаємо 5 відділень. 

 

За кількістю відділень основного призначення визначаємо номер виклику ві-

дповідно до розкладу виїздів гарнізону – виклик за номером (рангом) №2 (6 відді-

лень). 

Вид та кількість спеціальної техніки визначаємо з урахуванням необхідних 

дій, направлених на забезпечення успішного гасіння пожежі. Дані щодо чисельнос-

ті сил та засобів для гасіння пожежі наведено в таблиці 3.1. 

 

Таблиця 3.1  Розрахована чисельність сил та засобів для гасіння пожежі 

 

Показник 

Q
 л

/с
 

С
тв

о
л
и

 «
А

»
 

С
тв

о
л
и

 «
Б

»
 

Л
ан

к
и

 Г
Д

З
С

 

О
со

б
о

в
и

й
 с

к
л
ад

 Напірні 

рукава 

Техніка 

Ø51 Ø77 АЦ АД САРМ 

Потрібно 

на гасіння 
3,7 - 1 1 

18 

2 

10 1 

- - 

Потрібно 

на захист 
14,8 - 4 2 6 - - 

Потрібно у 

резерв 
      4 1 1 

всього 18,5 - 5 3 18 8 10 5 1 1 

 

В таблиці 3.2 наведено дані щодо розстановки сил та засобів при гасінні по-

жежі. 
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Таблиця 3.2  Порядок розстановки сил та засобів при гасінні пожежі 

 

82 ДПРЧ АЦ, 1-ше 

відділення 

Встановлює АЦ біля фасаду навчального закладу. Про-

водить оперативне розгортання з прокладанням 1 магі-

стральної рукавної лінії з 1 рукава до входу з установ-

кою розгалуження № 1. Виставляє пост безпеки та у 

складі ланки ГДЗС подає ствол «Б» на гасіння харчоб-

локу через вхід зі сторони кухні 

АЦ, 2-ге 

відділення 

Встановлює АЦ на ПГ-12. Прокладає дві магістральні 

рукавні лінії та встановлює розгалуження № 2. Після 

закінчення води в АЦ 1-го відділення приєднує до роз-

галуження № 1 рукав, забезпечує подачу води. Вистав-

ляє пост безпеки та у складі ланки ГДЗС через вхід зі 

сторони спортзалу через коридор подає ствол «Б» на 

захист суміжних з харчоблоком приміщень комор 

38 ДПРЧ АЦ Встановлює АЦ в резерв. Виставляє пост безпеки та у 

складі ланки ГДЗС через окремий вхід подає ствол «Б» 

на захист зі сторони їдальні від розгалуження № 1 

АД АД знаходиться у резерві і за необхідністю залучається 

для проведення евакуації людей 

САРМ-С САРМ-С встановлюється у резерв. Особовий склад ви-

конує вказівки КГП 

37 ДПРЧ АЦ, 1-ше 

відділення 

Особовий склад проводить оперативне розгортання. 

Встановлює та подає ствол «Б» по висувній пожежній 

драбині від розгалуження № 2 на захист та охолоджен-

ня покрівлі, а також ствол «Б» через окремий вхід на 

захист комори зі сторони харчоблоку від розгалуження 

№ 1 
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АЦ, 2-ге 

відділення 

Встановлює АЦ в резерв. За необхідності особовий 

склад залучається до проведення евакуації людей та ро-

збирання конструкцій. Формує резервну ланку ГДЗС 

АД АД знаходиться у резерві і за необхідністю залучається 

для проведення евакуації людей 

69 ДПРЧ АЦ 

 

Встановлює АЦ в резерв. За необхідності особовий 

склад залучається до проведення евакуації людей та ро-

збирання конструкцій. Формує резервну ланку ГДЗС 

САРМ-С САРМ-С встановлюється у резерв. Особовий склад ви-

конує вказівки КГП 

 

Таким чином, для успішного гасіння пожежі, яка виникла у приміщенні хар-

чоблоку необхідно залучити загалом 5 відділень. 

 

3.2. Тактико-технічні характеристики протипожежної техніки, яка залучаєть-

ся під час гасіння пожежі 

 

Під час гасіння пожежі залучаються пожежні автоцистерни, спеціальні ава-

рійно-рятувальні машини, автодрабини та автомобіль штабний. 

Основні тактико-технічні характеристики протипожежної техніки, яка залу-

чається до гасіння пожежі наведено в таблицях 3.33.6 [2729]. 

 

Таблиця 3.3  Тактико-технічна характеристика 

 

Показник АЦ-40(130)63Б АЦ-40(131)137А 

Оперативний розрахунок, чол. 1+6 1+6 

Базове шасі/колісна формула ЗИЛ-431412/4х2 ЗИЛ-131/6х6 

Тип двигуна бензиновий бензиновий 

Максимальна швидкість, км/год 90 80 
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Показник АЦ-40(130)63Б АЦ-40(131)137А 

Місткість цистерни для води, л 2350 2400 

Місткість баку для піноутворювача, л 170 170 

Марка насоса НЦП-40/100-Р-Р НЦП-40/100-Р-Р 

Продуктивність насоса, л/с 40 40 

Напір насоса, м 100 100 

Тип насоса відцентровий, 

одноступеневий 

відцентровий, 

одноступеневий 

Висота всмоктування води, м 7,5 7,5 

Повна маса, кг 9600 10200 

 

Таблиця 3.4  Тактико-технічна характеристика АРА-М (2705)-510 

 

Показник АРА-М (2705)-510 

Оперативний розрахунок, чол. 1+6 

Базове шасі/колісна формула Газель 2705/4х2 

Тип двигуна бензиновий 

Максимальна швидкість, км/год 130 

Повна маса, кг 3500 

 

Таблиця 3.5  Тактико-технічна характеристика АД-30(131)ПМ506 

 

Показник АД-30(131)ПМ506 

Оперативний розрахунок, чол. 3 

Базове шасі/колісна формула ЗИЛ-131/6х6 

Тип двигуна бензиновий 

Максимальна швидкість, км/год 80 

Довжина висунутої АД, при куті підйому 75°, м 30 

Навантаження на АД, кг кут 75° ‒ 160 
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Показник АД-30(131)ПМ506 

Вантажопідйомність при використанні в якості 

крана (при зсунутих колінах), кг ‒ не більше 

 

1000 

Час виконання маневрів, с: 

- підйом 

- висування 

- поворот на 360° 

 

25±5 

25±5 

45±15 

Час установки на опори на гориз. площадці, с 45±15 

 

Таблиця 3.6  Тактико-технічна характеристика АШ-6(32213)275 

 

Показник АШ-6(32213)275 

Оперативний розрахунок, чол. 1+5 

Базове шасі/колісна формула Газель 32213/4х2 

Тип двигуна бензиновий 

Максимальна швидкість, км/год 115 

Комплектація каска пожежна  4 шт; котушка ТК-2 

з кабелем телефонним довжиною 

200 м  1 шт; медична аптечка  1 шт; 

вогнегасник ВП-6  3 шт; пояс поже-

жний рятувальний  4 шт; чоботи гу-

мові  4 пари; ліхтар груповий  2 

шт; ліхтар електричний індивідуаль-

ний  4 шт; стіл складний  1 шт; сті-

лець складний  4 шт; стійка огоро-

джувальна  5 шт 
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4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

4.1. Вимоги безпеки праці під час гасіння пожежі 

 

Вимоги щодо дотримання правил безпеки праці особовим складом підрозді-

лів державних пожежно-рятувальних частини, які залучаються до гасіння пожежі 

наведені в документі [30]. Цим документом визначені правила безпеки праці, які 

повинні дотримуватися співробітниками підрозділів: під час збору, виїзду, пряму-

вання на пожежу (аварію, стихійне лихо, заняття) i повернення до частини; пiд час 

проведення розвiдки пожежі; під час оперативного розгортання; під час рятування 

людей i саморятування; під час гасіння пожеж та перебування в зоні теплової дії; 

під час розбирання будівельних конструкцій; під час прокладання, прибирання, об-

слуговування та ремонту пожежних рукавів та ін. 

 

4.2. Вплив небезпечних чинників пожежі на організм людини і навколишнє 

середовище 

 

Небезпечний фактор пожежі  це фактор, вплив якого може призвести до 

травми, отруєння або загибелі людини, а також до матеріальних збитків. До небез-

печних факторів пожежі, які можуть завдати шкоди життю, здоров’ю та майну 

громадян можна віднести: полум’я та іскри; тепловий потік; підвищену температу-

ру навколишнього середовища; підвищену концентрацію токсичних продуктів го-

ріння і термічного розкладання; зниження концентрації кисню; зниження видимос-

ті в диму. 

Згідно досліджень [31], в сучасному суспільстві інгаляційні отруєння є голо-

вною причиною загибелі людей унаслідок пожеж, адже в більшості випадків (біль-

ше 70 %) загибель людей внаслідок пожеж, зокрема, в Україні обумовлена не дією 

відкритого полум’я, а токсичним впливом продуктів горіння. Вказана статистика 

пояснюється тим, що на сьогодні в будівництві широко застосовуються різні полі-

мерні матеріали, які при горінні здатні утворювати небезпечні для організму живих 
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істот речовини. Завдяки конвективним потокам та вітру токсичні продукти згоран-

ня, такі як вуглекислий газ, чадний газ, соляна кислота, потрапляють до атмосфери, 

що, у свою чергу, завдає шкоди людині та навколишньому середовищу [32]. Згідно 

[32] кількість шкідливих речовин, що виділяються при пожежі з одиниці кількості 

горючих матеріалів, визначається в залежності від властивостей горючих матеріа-

лів та призначення приміщення, в якому трапилася пожежа. 

 

4.3. Охорона праці на об’єкті 

 

Питання забезпечення та дотримання правил охорони праці в навчальних за-

кладах регулюються нормативними документами [3335]. 

Згідно [35] у закладах загальної середньої освіти під час трудового і профе-

сійного навчання здійснюється навчання з питань охорони праці у вигляді інструк-

тажів з охорони праці. Крім цього, у закладах освіти, що надають загальну середню 

освіту, проводиться навчання з питань безпеки життєдіяльності. Під час прийняття 

на роботу і в процесі роботи посадові особи та інші працівники установ та закладів 

освіти проходять інструктаж, навчання та перевірку знань з питань охорони праці, 

надання домедичної допомоги потерпілим від нещасних випадків, а також правил 

поведінки в разі виникнення аварій та надзвичайних ситуацій відповідно до [34]. 

В установах та закладах освіти навчання працівників з питань охорони праці 

проводиться у вигляді складової частини навчання з питань охорони праці, безпеки 

життєдіяльності, при цьому кількість годин і тематика навчання з питань охорони 

праці має відповідати [34]. Навчанню і перевірці знань підлягають усі без винятку 

працівники установ та закладів освіти з урахуванням умов праці та їх діяльності 

(педагогічної, громадської тощо). 
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ВИСНОВКИ 

 

У цій кваліфікаційній роботі були розглянуті питання протипожежного захи-

сту Святогірської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів м. Святогірськ Донецької 

області. 

За підсумками виконаної роботи зроблено наступні висновки. 

1. Проаналізовано чинники, які зумовлюють виникнення та розвиток пожежі 

на об’єкті. Крім цього, було встановлено, що: 

- територія не є огородженою і це є порушенням. Навколо об’єкту повинна 

бути огорожа заввишки не менше ніж 1,2 м, а враховуючи те, що він знаходиться 

всередині житлових кварталів допускається застосування живої огорожі з чагарни-

ків заввишки не менше ніж 1 м; 

- ступінь вогнестійкості будівель учбового корпусу, майстерні, складу та біб-

ліотеки  ІІІ, а котельної  ІІ. Вказаний ступінь вогнестійкості названих будівель 

відповідає вимогам нормативних документів; 

- у навчальному корпусі напрямок відкриття дверей виходу у коридор, який 

веде до сходових клітин на другому та третьому поверхах не відповідає вимогам 

нормативних документів. Крім цього, не відповідає напрямок відкриття дверей на 

першому поверсі, які ведуть зі спортзалу та їдальні до коридору, а також з холу до 

коридору і тамбурів, що ведуть до виходів на вулицю. Виявлені порушення потре-

бують усунення; 

- зовнішнє і внутрішнє водопостачання об’єкту відповідає вимогам нормати-

вних документів; 

- порушень у влаштуванні систем опалення, вентиляції та кондиціонування в 

будівлях об’єкту не виявлено; 

- на об’єкті відсутнє аварійне освітлення, крім цього, світлові покажчики 

«Вихід» приєднані до мережі робочого освітлення, що не відповідає вимогам нор-

мативних документів. Виявлені порушення потребують усунення; 
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- необхідно виконати обладнання загальноосвітньої школи системами поже-

жної сигналізації, передавання тривожних сповіщень другого типу, а також опові-

щення третього типу; 

- кабінети хімії, фізики, біології, а також лаборантських при них, кабінет ін-

форматики, навчально-спортивна і обідня зали, читальні зали бібліотеки, примі-

щення будівлі майстерні, складу та котельної потребують додаткового забезпечен-

ня первинними засобами пожежогасіння відповідно до встановлених вимог. 

2. Запропоновано профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту на основі виявлених порушень за результатами провденої планової переві-

рки, а також розглянуті питання організації державного нагляду за об’єктом у сфері 

пожежної та техногенної безпеки. 

3. Розроблено рекомендації щодо організації пожежогасіння на об’єкті, про-

ведено розрахунок сил та засобів, а також розглянуті тактико-технічні характерис-

тики протипожежної техніки, яка залучається до гасіння пожежі. Встановлено, що 

сил та засобів, які залучаються до гасіння пожежі за номером виклику № 2 достат-

ньо. 

4. Розглянуто вимоги з охорони праці особового складу підрозділів ДСНС 

України під час гасіння пожежі, вплив небезпечних чинників пожежі на навколиш-

нє середовище та заходи щодо попередження травматизму і загибелі людей на по-

жежі. Крім цього, було розглянуто організацію забезпечення та дотримання правил 

охорони праці в навчальних закладах. 

Таким чином, поставлені задачі виконані, а мета кваліфікаційної роботи до-

сягнута. 
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